SAMOSTUDIUM CHEMIE
4.A,4.B-17.3.2020

Téma hodiny: Objemovy zlomek
Instrukce:

| dnes k praci budete pottebovat sbirku chemickych vypoctt, kterou jste si méli stahnout jiz
minuly tyden. (https://chemicke-vypocty.cz/sbirka.pdf)

V zépisu do sesitu jsou Sedivou barvou dopliujici vysvétlujici poznamky.
Prosim zpracujte si zapis do sesitu i se dvéma vzorovymi piiklady (psané rukou na vlozeném

obrazku).

Za provedeny zapis z tématu objemovy zlomek vypocitejte do sesitu jako procvicovani ze
sbirky chemickych vypocti ze str. 12 ptiklady 1 -3 a7, 8.

1. Vypocitejte objemové procento:

a) (f):0.4
b) ¢ =

¢) 0 =0,11
d) ¢ =0,374
e) ¢ =0.781
f) ¢ =0,99

2. Mate 200cm? absolutniho ethanolu a 800cm? vody. Obé latky smichate.
Vyjadrete koncentraci v objemovych procentech.

3. Mate roztok o objemu 200¢m?. Jaka je koncentrace roztoku, kdyz vite,
ze roztok byl pripraven z 40(;}? 100 % methanolu? Vysledek uvedte v
obiemovych %.

Kolik g 100% ethanolu je tieba pro piipravu 400em? roztoku, ktery ob-
sahuje 50 objemovych % ethanolu? (Pehanoi = 0.8 g/cnt’ )

=1

8. Jaka je koncentrace 200cm? roztoku, ktery byl pripraven ziedénim 16 g
100% ethanolu? Vysledek uvedte v objemovych %. (pethanon = 0,8 g/cm’)

@i
V aplikaci Teams teams
vam zadam par piikladi na procvi¢eni hmotnostniho a objemového zlomku (abych si to
zadavani ukolti vyzkousela na necisto), vypracovani téchto konkrétnich ptikladu je v aplikaci
Teams dobrovolné a mizete za jejich vypracovani ziskat 1 znamku vahy C (bud’ budou ptiklady
vypracované spravné za 1 nebo s drobnymi nedostatky za 1- nebo nedostanete nic tzn. zddnou
Spatnou znamkuy).


https://chemicke-vypocty.cz/sbirka.pdf

Zapis do sesitu:

Objemovy zlomek

znacka: ¢ (malé 1)
jednotka: bezrozmérna veli¢ina
vyjadiuje pomér piivodniho objemu jedné slozky smési k celkovému objemu smési

vzorec: ¢ (A) = vid)

” ¢©(A) ... objemovy zlomek latky A
celk.

V(A) ... plivodni objem latky A
Veelk. ... celkovy objem smési

=> vypoclty si zjednodusujeme: Veeik. = V(A) + V(B)

=>V praxi neni tento vypocet piesny, protoze u realnych roztokii se soucet
jednotlivych objemu slozek nemusi rovnat objemu vzniklé smési, mize dojit k tzv.
objemové kontrakci nebo dilataci tzn. objem smési se oproti souctu ptivodnich
objemt slozek zmensi (kontrakce) nebo zvysi (dilatace), protoze slozky smési maji
ruzné velké Castice a ty se vzajemné prostupuji

Obrdzek 1 ma demonstrovat prostupovdni cdstic

Ptiklad 1 a 2 psané rukou najdete na dalsi strance

objemové procento - objemovy zlomek nasobeny 100

- jednotka obj. % @ *100



walig)= 2 (4 g = DA 610

ﬂn9= “05 ?l; QA!!
L

[
, \ 21 i P &‘O" 1100: L
B My




